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FU: Formulace pozadavku na éinnost
zaka, kterou plni (provadi) za danych
predpokladu a podminek, a to pomérné
slozitou a bohate strukturovanou
aktivitou, tvurci ¢innosti.

Projev aktivity, tvurci ¢innosti:

» Fyzikalni uvaha, rozbor situace, zduvodnéni
Ci vysvetleni postupu, overeni spravnosti
postupu

» Vypocet, graficka prace,

« Experiment

 DalSi innosti (napf. zpusoby jednani)



TEXT ULOHY

— Vysledek
Proces Glohy
reseni
- Otazka, prikaz




2. Typy uloh

S uplnym zadanim - ulohy tradi¢niho typu
S neuplnym zadanim - netradic¢ni ulohy
Problémoveé ulohy

Kvalitativni ulohy

Kvantitativni ulohy

Na reprodukci poznatku

Na aplikaci poznatku ve znamé situaci

Na aplikaci poznatkl v neznamé situaci
Heuristicke ulohy

Konvergentni, divergentni

Podle vecného obsahu (Ciste fyz., tech.,
ekonom., experimentalni, smlsene)



Rozdeéeleni uloh podle jejich funkce ve VH

« Uvodni ulohy, motivaéni
Spécham rano do skoly. Uvaril jsem si 2 dcl
horkého caje (90 °C). Kolik mléka praveé
vyndaného z chladnicky (5 °C) musim prilit do
caje, abych mohl ¢caj s mlekem hned vypit?

Spojeni motivacni ulohy:
- S navozenim problémoveé situace

- s uvodnim experimentem (napr. mereni reakCniho
casu Cloveka — padajici pravitko)



Vykladoveé ulohy

1. ilustraéni uloha - vzorovy pfiklad (U, U+ 2)

V dané elektricke siti (viz obr.) urcete proudy ve vétvich a
napéti mezi uzly, je-li: U, =6V, U, =45V, R; =0,5Q,
R,=150Q,R; =10 Q.

Ue1 RI
| S
—> I, | L+L-L=0
R, -,
U, | 4
A= BRI -RL=Uy- U,
R 4
«— I ’ Robh + R = Uy




2. Novy poznatek jako soucast reseni ulohy

« Do homogenniho
magnetického pole o
magnetické indukci
velikosti 4,0 mT

viétne elektron kolmo
k indukénim ¢aram
rychlosti o velikosti
1,1.10" m's~1. Urcete
polomeér kruznice,
Kterou elektron
opisuje.

EXPERIMENT

Reseni: Na elektron
plisobi magneticka sila o
velikosti F,, = Bev.
Elektron se pohybuje po
kruznici polomeru r.
Magneticka sila je silou
dostredivou, pro jejiz
velikost F, = m_v/r, kde
m, je hmotnost
elektronu.

Oba vztahy znaci tutéz
silu, proto plati F, = F,,
neboli po uprave

_ r = m.y/Be
Ciselné .............. ~1,6cm




Typy uloh - pokracovani

* Procvicovaci ulohy

cile: osvojeni zakona, spravne pochopeni pojmu,
definicni vztahy pro vellcmy, pouzivani matematiky,
algoritmus reseni, pouzivani pristroju, pfedstava hodnot,
prace s Jednotkaml spravné zaokrouhlovani a dalsi

* Opakovaci ulohy (zpétna vazba: na konci VH, na
pocatku VH, na konci tématu)

problémy:
- reSi jeden zak, co ostatni ?
- Casoveé zvladnuti;
- domaci cviceni (ano nebo ne?).
« Kontrolni ulohy

- diagnostika védomosti a dovednosti (zkousSka ustni,
pisemna, experimentalni, test);

- hodnoceni, klasifikace
Vsechny ulohy tvori nutnou soucast pripravy ucitele
na vyucovaci hodinu !!!



Vybér uloh :
Z ucebnic F (i starsi uc. — jen pozor na znacky
veli€in a tervminologii; CSN- ISO 80 000, casti 1
- 13; drive CSN-ISO 31-0, 1,...Veliciny a
jednotky)

Ze sbirek FGéEﬂYGh uloh z fYZIky (napf. publ.: K.
Bartuska — Sbirka fesenych uloh 1-4; V. Zak — Fyzikalni alohy pro SS)

Ze sbirek neresenych fyzikalnich uloh
Z pracovnich sesitu (pro nizsi stupen G)
Z CD (napr. Testy)

Z casopisecke literatury (Matematika fyzika
informatika, Rozhledy MF, zahranicni, Fyzweb )

vliastni tvorba (napr. s aktualnim nametem)



3. Rozdéleni uloh podle zpusobu reseni

» Heuristicky rozhovor (ustni reseni)
« Ugel: zabranit jen ,vzoreckovani*
» Priklady

1. Dva médéné draty maji stejnou hmotnost. Délka
druhého dratu je trikrat vetsi nez délka prvniho dratu. Jaky
je pomer elektrickych odporu téchto dratu?

2. Dvé nabité kuliCky na sebe pusobi elektrickou silou o
velikosti 10 mN. Jak velkou silou na sebe pusobi, kdyz:

a) naboj jedné kuli€ky zvétSime 2x a druhé zmensime 5x;
b) puvodni vzdalenost zmensime 3x;

c ) naboj jedné 4x zvetSime, druhé 2x zmensSime a
vzdalenost 2x zmenSime?



Aritmeticky (numericky) zp. reseni

* Vyuziti jednoduchého usudku, umery,
trojClenky; fyzikalni interpretace fyzikalnich
nebo materialovych konstant

* Priklady:

1. UrCete usudkem objem oceloveho valeCku o
hmotnosti 117 g.

2. Jakeé je latkové mnozstvi uhliku o hmotnostsi
120 g?

3. Jak velkou gravita¢ni silou na sebe pusobi

dve koule o hmotnosti 2 kg, je-li vzdalenost jejich
stfedu 1 m? (interpretace gravitaéni konstanty G = 6,67 - 101! N - m? - kg?)



4. Jaky elektricky odpor ma médeny drat
prdrezu 1 mm? a délky 100 m?

(pe = 0,018 pQ2-m)

Upravime hodnotu p, : 0,018:10°°Q-m2/m = 0,018 Q:-mm?/m =
drat o prirezu 1 mm? a délky 1 m ma odpor 0,018 Q, tedy

100 m dratu ma odpor 1,8 Q.

5. Smichame 1 litr studené vody teploty 10 °C
s 1 litrem teplé vody o teplote 50 °C. Jaka bude
vysledna teplota pri zanedbani tepelnych ztrat
do okoli?



Geometricky zpusob reseni

* Vyuziti zakladnich vet geometrie a
trigonometrie

 Priklady:
1. Urceni vyslednice dvou sil, rozklad sil;

2. Z podobnosti trojuhelniku (stejnolehlosti)
odvodit zobrazovaci rovnici Cocky ;

3. Energie napjaté pruziny, nabitého
kondenzatoru;

4. Uloha Jana Marka Marciho



UrcCeni vyslednice intenzity el. pole

« E,"E,, a=60°; nebo = 50°; nebo ruzné
velikostl intenzit

e Kosoctverec

" @ Rovnoramenny
trojuhelnik

e Kosinova veta



UrcCit energii nabiteho kondenzatoru

« Z definice kapacity graf Q = f(U)

e Volba prirlstkl AU

¢ Elementarni prace
QAU

e Celkova prace =
soucet obsahd | ]

® Energie 1




Uloha Jana Marka Marciho

(1595-1667; cesky lékar a matematik, prof. UK, rektor 1667, osobni
Iékar Ferdinanda lll a Leopoldal)

Nakres: ©




Reseni
* Pohyb kulicky po
nakloneéne rovine se
zrychlenim g.sina
s=1/2gsina.t’

X=S.SINx

t_J 25
X g.sina

s° =2Rx = 2Rs.sina
s=2Rsiha

" t:J 2.5 :\/4Rs_|na:2\/E
gsina gsina 0




Grafické reseni uloh

Konstrukce grafu nebo vektorovych nakresu,
ciselna hodnota hledané veliciny se odmeruje
ve zvoleném meéritku

Skladani a rozklad sil, opticka zobrazeni,
kinematickeé ulohy, fazove diagramy, fazory,
porovnavani materialovych konstant apod.

Urceni rezonancéni frekvence v sériovém
obvodu RLC (problém urceni L) z krivky | = ¢(f)
— hezka laboratorni uloha

Dobra pfiprava zaku na praci s grafy



Uloha na grafické feseni

VA charakteristika vodicu (1) a (2)

I/A] (1)
05 T
04 —+
)
03 -

0.2 |ueooonucifo..




Uloha na graf. feSeni nelinearnich obvodu —
zname VA zateze a VA zdroje napéeti — urcCit napeti
na zatézi a proud zatezi

ﬁ
A
B — _
Uz_Uo Rilz

I ’ A

g | =YY,

: X Z
g u U U Ri

*Pracovni bod P je grafickym resenim



Algebraicky zpusob reseni (Obecné
reseni)
Z rozboru ulohy vyplyne vhodny zpusob rFeSeni (viz
dale)

Hledame rovnici, v niz na LS je symbol oznacuijici
hledanou veli¢inu, na PS symboly zadanych velicin

Vyhoda: plati pro celou skupinu uloh; vyhoda pro
numerické reseni (vhodna matem. uprava zjednodusi
zapis obecného reseni); nekteré zadané veli€iny
treba nepotrebujeme
Volba postupného vypoctu
Poznamky: a) typ pisma v dokumentech (napr. F,v, 5m-s?)
b) volba pismen na tabuli, napr. pro drahu (psaci s)
a sekundu (tiskaci s)
c) nepouzivat pro vyjadreni deleni lomitka typu /



Moznosti obecného (algebraického)
reseni

 Podle ,,hotového* vzorce

» Synteticky

» Analyticky

« Kombinace analytického a
syntetickeho reseni



Reseni podle ,hotoveho" vzorce
Jaky tlak ma kyslik O, pri teplote 0 °C, ma-Ii
pri této teploté hustotu 1,41 kg-m—3? Kyslik
povazujte za idealni plyn.
Reseni:
a) Ze stavove rovnice

m P
V=—RT =——RT.
i |\/Im p Mm

b) Ze zakladni rovnice pro tlak IP

1 ) 1 , 1 3RT
:_N MAV — = — = — —:T
P 3 vV P 3,0Vk 3'0I\/|m



Synteticky zpusob rFeseni
(postup od znameého k neznamemu)

Vychazime ze zadanych veli€in a na
zakladé znamych zakonitosti (vztahu)
dochazi ke spojovani veli¢in vzajemne
mezi sebou a s dalsimi neznamymi — to
se vyjadruje prislusnymi vzorci.

Pokracujeme do té doby, dokud nejsou

na praveé strané upravovaného vztahu
jen znameé udaje.



Priklad

* Vobvodu LC s kondenzatorem o
kapacite C, nastala rezonance pri
frekvenci f,. Kdyz byl k tomuto
kondenzatoru pripojen paralelne dalsi
kondenzator o kapacite C,, snizila se
rezonancni frekvence na p procent
puvodni hodnoty. Uréete kapacitu C..

 Reste nejprve obecné, pak pro hodnoty
C,= 2,5 uF, f, = 600 Hz, p = 60 %.



Reseni

* Prorezonancni frekvenci f, plati vztah  f = L

21,/ LC,
* Pripojenim dalSiho kondenzatoru ma baterie kondenzatoru

celkovou kapacitu C =C; + C, 1
 Rezonancni frekvence se zméni na f2

- 2n\/ L(C1 + CZ)

 Pro pomer druhych mocnin rez. frekvenci plati
f” _C,+C,
f C,

- Pfigemz f,= h p

* 100
, f? 10*
+ Upravou dostaneme C,=C, F2.(0.01)".p° -1|=C, > -1

 Numericky: Bude C, vétsi nebo mensi nez C,??



Analyticky zpusob rfeseni
(vhodny vzorec vychodiskem, zaCiname koncem ulohy)
 Reseni Glohy zaéiname nalezenim takové
zakonitosti (zavislosti), ktera da odpoved’ na
otazku ulohy. Stanoveni zavislosti se
vyjadruje vzorcem.

* Vzorec pro hledanou veliCinu je tedy
vychodiskem pro dalsi postup reseni —
zacina se tedy koncem ulohy.

« Dulezita je analyza ulohy, u slozitéjsi ulohy
se musi ukol rozdélit na radu podukolu
(mohou byt napovezeny v textu ulohy).



Uloha

 Topna spirala elektrického varice je z
chromniklového dratu o prumeéru
0,40 mm. Voda o objemu 2,0 litru a
teploty 10 °C se timto varicem uvede
do varu (pri normalnim tlaku)
priblizne za 3,0 min. Sitové napeti je
230 V, ucinnost varice 80 %.

Urcete delku dratu topne spiraly.



Reseni:

| nd’R
R = Pe = | = VYCHODISKO
S 4p,
2 2 21 12
p_Y" . sY I::nle
R P 4pP
P® ctmAt cVpAt
P = — = — — > >
nooonT "t | nd ‘U “nt
eNasleduje numerické reseni 4CV:0 Atpe

— Viz dale



4. Strategie Feseni FU- faze feSeni
(predevsim kvantitativnich uloh)

Tri faze:

* A. Faze orientacni a analyticka
* B. Faze strategicka a operacni
» C. Faze verifikacni



A. Faze orientacni a analyticka

« Cteni textu, vybér opérnych bodu

» Zapis textu (zadani ulohy)

* Nacrt situace (obrazek, schéma,
orientacni graf)

» Rozhodujici: FYZIKALNI ANALYZA
SITUACE



Cteni textu

Cteni s maximalni pozornosti

Spravné pochopeni fyzikalni, technicke,...

situace
Porozuméni uvedenym terminum

Pripadné odstranéni nedostatku
dodateCnym poucenim (studiem)
Zadavani ulohy ucitelem — moznosti:

ucebnice, text se promitne, text vytisknut a
rozdan, Cteni textu ucitelem a zakem



Zapis zadani ulohy

« Zapis zadanych a hledanych veliCin

* Dohledani dalsich potrebnych veliCin
(napr. z MFChT, na webu)

* Prevod na tzv. jednotky ,hlavni® (neni ale
vzdy nutné)

* Pouzivani smluvenych znacek veliCin

* Pripadné zavest dalsi vhodneé symboly pro
pfehlednost (napf. indexy, ale s mirou)



Zapis opernych bodu z predchozi ulohy

d=0,40mm =0,40-102m 7=3,0min=180s

V=201=2,010"3m3 U=230V

t, =10 °C n =80 % = 0,80
t,= 100 °C

[ =?

Doplnéni udaju do zahlayf
p (vody) = 1000 kg-m= p,(Cr-Ni) =1,2-10° Q-m
c (vody) =4,2.10° J-kg—1.K-1

Pokracéuje se v zapisu postupu reseni, obecné reseni viz predchozi



Rozbor ulohy

vse vyuzit z fyzikalnich Ci jinych znalosti
Vyuziti zkusenosti (Neresili jsme jiz nékdy
podobnou ulohu ? Nesetkali jsme se s podobnym
nametem?)

Vhodna volba otazek:

Jaka situace je v uloze popsana?

Jaky déj uloha popisuje a za jakych podminek probiha?
Jakeé jsou zjednodusujici predpoklady?

Jaky vhodny nacrtek, vhodné schema udelat?
Potrebujeme vyhledat dalsi veliCiny?

Jake vztahy, zakony pouzit?

Je vhodné rozdelit ulohu na kroky? Atd...



B. Faze strategicka a operacni

e Obecné reseni

* Urceni jednotky vysledku (zkouska
jednotek; nevhodny termin rozmeéerova
zkouska)

« Numericke reseni vcetne zaokrouhleni

« Konstrukce (graf, doplnéni schématu
nebo nove schéma), provedeni
experimentu, ...



Obecné reseni

Vyplyva z rozboru ulohy — volba analytického
nebo syntetického zpusobu reseni

Nalezeni rovnice, v niz na levé straneé je symbol
oznacujici hledanou veliCinu, na prave straneée
symboly zadanych velicin

Vyhoda: plati pro celou skupinu uloh
podobnych; vyhoda pro numerické reseni
(vhodna matematicka uprava zjednodusi zapis
obecného reseni); nékteré veliciny treba
nejsou potreba

V nekterych pripadech postupny vypocet
Pozn.: typ pisma v dokumentech (F, v, 5 m-s=,..)



Urceni jednotky vysledku, kontrola
spravnosti postupu reseni

T Uyt
4ACVpAtp,

m?-V?-s m?-\V?-s
[|]= 1 -1 .3 3 = 1 =M
J-kg7-K7-m’-kg-m”-K-Q-m V-A.s-V-A"-m




Rozmer veliCiny

Rozmer veliCiny X, ktery se oznacCuje znackou dim X, je urCen
rozmerovym soucinem

dim X = A*BPCr ...... .
A, B, C, ... jsou rozmerové znaky (rozmérove symboly)
oznacujici rozméry zakladnich veliin A, B, C ... ; exponenty a,

B, v, ... S€ nazyvaji rozmerové exponenty.

Rozmery zakladnich veliCin se oznacuji rozmerovymi znaky po
radeL, M, T, |, ®, N, J. Rozmeér veliCiny X je pak obecne zapsan
dim X = Lo MP T7 19 @& N& Jn

Je-li néktery z rozmérovych exponentu roven nule, je prislusny
soucinitel v rozmérovém soucinu roven jedné a zpravidla se
nezapisuje. Zvlastnim pfipadem je bezrozmérova velicina, téz
veliCina s rozmerem jedna.

Rozmér prace je dim W = L?MT-2, rozmér soucinitele smykového
treni dim f = 1 (vSechny rozmérové exponenty rovny nule).



Numericke reseni, zaokrouhleni vysledku

- T Uyt
ACVpAtp,

3 2\2 532 o o 4?
5,14.(0,240.10 ).230 .0,8().18(;3 m~1.055m

" 4.4,2.10°2,0.10°.1000.90.1,2.10°
2 2 4 2

2 * Presnost vysledku nesmi
| = 1, 1m prevysovat presnost, s jakou jsou
dany vychozi veliCiny — viz dale



Probléemy se zapisem reseni uloh
Chybné zapisy
p = hpg = 10,0 - 1000 -10 = 10 0000 Pa
U=RI=50-2=100 [V]
U=RI=50-2=100 (V)
Spravné zapisy — moznosti:
Pp=hpg=10,0-1000 - 10 Pa =100 kPa
pP=hpg=10,0m-1000kg-m=3.10m - -s2=

= 10 0000 N - m= = 100 kPa

{p}=10,0-1000-10=100000; p =100 kPa

—— = =100000; p=100kPa



C. Faze verifikacni

* Diskuse vysledku reseni:
- kontrola spravnosti (kontrola rozboru

ulohy, matem. postupu, jednotky,
zaokrouhleni, volba jiného zpusobu

reseni);

- konfrontace s praxi, experimentem;

- zmena vysledku se zménou
predpokladu;

- ,,ohlédnuti se zpét“ vzhledem k nameétu
a k metode reseni (co nam uloha
prinesla) .

* Formulace vystizné odpoveédi (zpravidia odpovéd s

ciselnym vysledkem a jednotkou — nutna navaznost na text ulohy)




Rekapitulace

Tepelny stroj pracujici s chiivadem o teploté 200°C a s chladigem

v teploté 0 °C zvedd zavaZi o hmotnosti 100 kg Do jake maximélni visky
ho mdZe svednoul, josilize pfijme od ohfivade teplo 8Q0kJ?

Resent
Tepelny scroj: # = 200°C = T, =473,15 K —> Staci bez deset. mist
En 0°C =75 = 273.15K
m = 400kg
e 3
O = 30k] = 8.10%] —> Radéji 80 - 103 ]
bamax= ?

Do maximalai vysky zvedne stroj zavazi, kdyz bude mit maximélni aic-

Ti—Jd8 \
nost Mpax — o P11 zvedani zavaZi se zvy$i lelo potencidlni ener-
1
W o ; - AE,
gie tithovd o AL, — mgh. Pro wdinnosl Jdile platl, Ze uux — —=.

Dosadime-li do poeledriho vztahu z¢ vataht pfedcadzeiicich, dostaneme
pro maximaini vvEkn
Q{Ty — T3]

Iimg

hxnax ——

kde g je velikost tihového zrychleni.
Jeduvulkuvd zkQuska

. J-K _kg-m-52-m- K
Fias] T K-kg-m-s2  K-kg.m.s-2 -
- . _ 8-104{473,15 — 273,1R) .
Ciselug figax = 17315, 400 0.6 m == §,6 m.

Tepelng stroj mize zvednout zavazi do maximilni v§Zky priblizns
8,6 m.



Nekteré probléemy se zapisem reseni uloh

A) Vzorce v nekterych ucebnicich
Napr. L 0 AL
— = . C, s)
l

Vyznam ?7?

Vyznam jen u specialnich vztahu, napf. W =P . t
P=3kW,t=24h
W=3.103-24.-3600W.-5s=3-24-3,6-10°J
W= 3,6-3-24MJ

W=36P.t (MJ; kW, h)




7 u AL A 4

* Priklad 1

Teleso bylo vrzeno svisle vzhuru pocatecni
rychlosti o velikosti 40 m-s=1. Za jakou dobu se
bude nachazet ve vysce 60 m? Odpor vzduchu

zanedbejte.
Vychozi vztah: A= v t— g&/2 1,
a odtud upravou th —V,t+ h=0.
%.10{1‘}2 —40{}+60 =0

&V — 8{tl+12=0.

{tj} =2a {tz} = 6.

t=2s =65 Zapis komplikovany,
: byt spravny



Vhodneéjsi zapis - model matematicky a fyzikalni

Stejna tloha 1

“gt°—=v.t+h=0.
29 0

Matematicky model reseni

;.1Ot2 —40t+60=0

t* —8t+12 = 0. t=2at,=6

Fyzikalni model reseni

l'1=ZS,l"2=6S.

V Case t; = 2 s se téleso nachazi ve vysce 60 m pri pohybu
smérem vzhiru,
v Case £, = 6 s se nachazi v téze vysce pri pohybu smérem doli.



W u - b -8l

PFiklad 2 - ReSeni elektrické sité (U, =6V, U,,=4,5V, R, =0,5Q,
R,=1,5Q,R;=10 Q)

Ue1 R1
=3 | — L+ 5L-L=0
R,
k_;IlL_.z_| 2 R - Ry = Uy - Uy
3 g, 5| bt Rh= U
— I; |
X+y—-z=0
hy + {L}- {5 =0 0,5x—15y =15
0,5 =154,y =6—4)5
Sihj- 150 1,5oy+10z=4,5

1,5{1, }+10{;} = 4,5



Vhodneéjsi zapis - model matematicky a fyzikalni

I1 + I2 B |3 =0 Ril; - Ryl = Ugy - Ug,
Rb+ RsL = U,

Matematicky model reseni

[1 + [2 - [3 =0 |1=%z1,16
0,51, - 1,5L = 6 - 4.5 S e
1,5L + 10 = 4,5 |3£io,54
Zkouska pro koreny

Fyzikalni model reseni
I, ~1,16A a sn€r stejny jako ve schématu
I, = 0,61 A a smér opacny proti plivodnimu oznaceni

I, = 0,54 A a sm¢r stejny jako ve schématu



PocCet platnych cifer v Cisle — nejg¢astgji uvadéno

Pocet platnych cifer v Cisle se urCuje podle nasledujiciho algoritmu.
1. Nenulova Cislice nejvice nalevo je nejvyznamnéjsi platna cifra.

2. Jestlize Cislo neobsahuje desetinnou Carku, nenulova Cislice
nejvice napravo je nejméné vyznamna platna cifra.

3. Jestlize Cislo obsahuje desetinnou Carku, Cislice (vCetné nuly)
nejvice napravo je nejméne

vyznamna platna cifra.

4. PocCet platnych cifer je pocCet Cislic mezi nejvyznamnéjsi a
nejmeéné vyznamnou véetneé.

Vychodiskem pri reseni uloh ve fyzice je ale zapis Ciselné
hodnoty, ktery vznikl na zakladé uplatnéni presnosti méreni
(neboli v uloze tak na zadané hodnoty veli¢in pohlizime) —
napr. 20 g je s presnosti + 0,5 g. Neboli méfime na dvé platné
cifry.

Proto upresnime 2. krok: i nulova Cislice se pocita, tedy ,jdeme" az
k posledni zapsané Cislice (v€etné nuly) vpravo.

Procviceni viz dalSi snimek



Priklady na pocet platnych cifer

9,806 65 * 6
4 002 ¢ 4
12,0 ¢ 3
140.103 e 3 (nepoditaji se jen nuly vyplyvajici z 10 3)
14,0 - 104 ¢ 3
0,140 - 10° I
0,002 3 ¢ 2
m =300¢g e 3
m =300 - 103 kg ¢ 3
nebo m = 0,300 kg e 3
. Spatné m = 0,3 kg !!!



,Nepsane” dohody — 2 platne cifry

* Veliciny cas 4s

. teplota 5°C

. proud 2 A

. hmotnost 6d

. vel. zrychleni 10 m-s—

- napeti 9V



Pravidla pro urceni pocCtu platnych Cislic

a) Pri sCitani a odecitani: Vysledek zaokrouhlit na stejny pocCet
desetinnych mist jako ma Cislo s nejmensim pocCtem
desetinnych mist.

Pr. 2,006 +7,1+0,02=9,125~9,1

b) Pfi nasobeni a déleni: Vysledek zaokrouhlit tak, aby
obsahoval stejny pocCet platnych Cislic jako Cislo ve vypocCtu s
nejmensim poctem platnych Cislic.

Pr. 24-4,02/100,0 = 0,9648 ~ 0,96

c) Pfi kombinacich (sCitani, odecitani, nasobeni a déleni):
DilCi vysledky se vyjadri Cislici majici o jedno platnou Cislici
vic nez odpovida jmenovanym pravidlum. Teprve konec€ny
vysledek se zaokrouhli na prislusny pocCet mist.

PF: (35,2/10,113) - (235,3 — 42,687) = 3,481 192,61 ~ 670,5



Zaokrouhlovani

Uloha: Zadano napéti U = 12,3 V na rezistoru, proud
rezistorem | = 0,52 A.

Odpor R =(12,3: 0,52) Q = 23,653846 Q) ; cely displej?
Zapis nespravny

Odchylky méreni: 0,05 V; 0,005 A

Relativni chyba pfiblizné 0,4 % (U) a 1 % (I)

Celkova rel. chyba 1,4 %

Kdyz zaokrouhleni na 4 cifry (23,65 Q), pak 1,4 % z této
hodnoty je 0,331 Q - tisiciny nejisté

Zaokrouhlime na 2 platné cifry, tj. R = 24 Q, neboli
chyba mereni 0,5 Q, pak 1,4 % je 0,34 Q~0,5Q

W = a4



Numerické reseni, zaokrouhleni
nd U *nt

| =
4CVpAtp,

3 2 .3 2 3 47
| 314-(040-10)~-230°-080-180 m~1055m

4.42.10%-20-107%.1000-90-12-107
2 2 4 2

2
| ~11m




1. Zapoctova prace

Vytvorte 1 ulohu jako dlohu motivacni. Popiste
motivacni prvek a jak bude uloha pouzita v
konkrétni hodine.

Sestavte 1ulohu, ktera se da resit graficky nebo
geometricky; provedte a zapiste vzorove reseni.

Sestavte 1 ulohu a vyreste ji vzorove syntetickym
zpusobem (dodrzte vsechny faze reseni a uvedte
jejich zapis).

Sestavte 1 (jinou) ulohu a vyreste ji vzorove

analytickym zpusobem (dodrzte vSechny faze
reseni a uvedte jejich zapis).




Zaver FVLIRA

 Redeni uloh ma ve vyuce fyziky svou
nezastupitelnou roli, nelze se této Cinnosti
vyhnout ani ji vyrazné omezit.

* Je zcela nezbytné, aby zak zvliadnul
resit zakladni fyzikalni ulohy, a
predevsim aby si osvojil potrebny
algoritmus k jejich reseni — osvojil si
vhodnou metodiku reseni uloh.



